Portugol
Linguagem de programação formal, “virtual”, também chamada de pseudolinguagem, que é resultado da mescla do português com o ALGOL. 

Toda linguagem possui dois componentes:

· sintaxe:  relaciona-se com a forma (ortografia)

· semântica:  relaciona-se com o conteúdo (significado)

Exemplo: Seja a sentença em português:

Vendem-se frangos abatidos
Analisando-a vê-se que:

· está sintaticamente correta, pois obedece a ortografia oficial

· semântica: venda de frangos mortos e não de aves “deprimidas” 

A dubiedade, tão comum na linguagem falada, é indesejável nas linguagens de programação e não deve existir!

Elementos básicos do Portugol

A sintaxe do Portugol será definida adiante e a forma apresentada deve ser respeitada como padrão. Para cada declaração e/ou comando exposto a semântica será explicada.

· identificadores: definidos pelo diagrama sintático abaixo:




Qualquer caminho seguido no diagrama produzirá um identifica-dor válido.  Assim, seja letra as 26 letras do alfabeto e dígito os 10 dígitos decimais, logo, são identificadores válidos:
(
a,  b2,  bc34d,  soma,  i,  j,  conta,  x,  etc.
(
inválido ( 2AB, 3total     (por quê?)

· tipos básicos:
inteiro: qualquer número n ( ( (  -6,  0, 126 etc.
real: qualquer número n ( (( -5,  3.14,  40 etc.
caracter: qualquer conjunto alfanumérico ( “AB”, “carlos”,  etc.
lógico:  valores FALSO ou VERDADEIRO

· definição de variáveis: “nome” do local onde são armazenados valores possíveis do tipo  básico associado.  O “nome” da variá-vel  é um  identificador.  A semântica da declaração de variáveis eqüivale  a  criação de  locais na memória rotulada com o nome da variável. As variáveis devem ser declaradas conforme diagra-ma sintático abaixo:




São exemplos de declarações:
inteiro:  x1;
real:  a, b;
caracter:  frase, nome;
lógico:  achou;

Comandos básicos

· Comando de atribuição:  Para a atribuição de um valor a uma va-riável  usa-se o símbolo  de  atribuição (, que tem caráter impe-rativo.
Sintaxe do comando:




Exemplos:  a ( 3;  tem ( falso;   nome ( “carlos”   etc.

· Operadores Aritméticos:  Além dos símbolos das 4 operações bá-sicas: + , — (binário ou unário), * , / , tem-se:
( raiz quadrada ( 

  ou raiz(a)
( exponenciação ( (a + b)n  ou (a + b)**n
( funções trigonométricas ( sen(x), cos(x), tg(x), arctg(x) etc.
( funções matemáticas ( abs(x) ou (x(, sinal(x)
( parte inteira de x (solo) ( int(x)  ou  (x( = ( ( ( ( ( ( ( ( x
Exemplos:  int(3.14) = 3 ;  int(-3.14) = -4
( teto de x ( teto(x)  ou  (x( = ( ( ( ( ( ( ( (  x
Exemplos:  teto(3.14) = 4 ;  teto(-3.14) = -3
( resto da divisão inteira ( mod, i.e., x mod y
Exemplos:  5 mod 2 = 1;  14 mod 3 = 2
( quociente da divisão inteira ( div, i.e., x div y
Exemplos:  5 div 2 = 2;  14 div 3 = 4

· Operadores lógicos:  Nas relações lógicas  usar-se-á  os conecti-vos lógicos usuais:
( conjunção (  e ,   (
(  disjunção (  ou ,  (
(  negação (  não ,  (
· Operadores relacionais: Nas relações lógicas usar-se-á os conec-tivos relacionais usuais:
(  igualdade (  = ,  (
(  desigualdade (  ( , ( , ( , ( 


As prioridades, nas relações mistas,  se  resolverá pela  tabela de prioridades a seguir:

	Tabela de Prioridades

	 Primeira:  parênteses e funções

	 Segunda:  expr. aritméticas

                  1)  + ,  - (unários)

                  2) **

                  3) * ,  /

                  4) + ,  - (binários)

	 Terceira:  operadores relacionais:

                 ( , ( , ( , ( , = ,  (

	 Quarta:  não 

	 Quinta:  e

	 Sexta:    ou


Operações de Entrada/Saída: conforme diagrama abaixo:
( entrada:




Exemplos:
leia(a, b, soma);
leia(x, y);
leia(valor);   etc.


· ( saída: 




Exemplos:  
a.   imprima(“media=”,m);    
b.   imprima(“delta=”,d,“ raiz=”,d**1/2);   
c.   imprima(a/2, b);      etc.

Se a saída padrão for a tela do monitor e se m=5.1154, d=10, a=25 e b=8.954, ver-se-á na tela, respectivamente:
a.    media=5.1154
b.    delta=10 raiz=3.16
c.    12.5,  8.954  


Introdução à Informática — Prof.: Carlos Gonçalves
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